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„Standardizarea“ cbmdf.
— Alegerea lor după bunătate. —
— Un lucru de folos pentru plugărime. —

crainian sau evreu, îl băteau până j ȚăStUHiare.
la sânge. s -r____________________ __

Poliția abia a putut face liniște, 
arestând pe câțiva dintre demons
tranți.

Luat împrumut din alte limbi, 
cuvântul „standardizare“ e ne
cunoscut plugarilor noștri, deși îi 
privește așa de aproape. II vor în
țelege din cele de mai jos.

Cumpărătorii streini, cari duc ce
reale (bucate) pentru țările lor lip
site de bucate, — se uită mult la 
marfa ce-o cumpără, nainte de a o 
încărca și a o duce. Marfa frumoasă, 
grâul cu boabe mari, aurii și bine 
ales, îl iau cu amândouă manile, pe 
cel mestecat, bun cu slab, îl încun- 
giură.

Marilor proprietari le dădea mâna 
să țină mașini de curățit și ales grâul 
și mulți îl alegeau de sclipeau ochii 
cumpărătorului, când îl vedeau.

Azi, micii proprietari nu prea 
pot face acest lucru, ei nu vând cu 
vagonul, ci duc cu căruța, câțiva 
saci, în târg. Și grâul unuia se deo
sebește de al celuialalt, după cum a 
fot sămânța ce a pus, locul pe care 
a crescut și după cum a fost secerat 
și treerat. Unul mai bunicel, altul bun 
de tot, altul însă slăbuț. Vine câte 
un negustor de cereale, adună și 
delà Stan și delà Bran, ca să facă 
câteva vagoane pentru export (dus 
în afară), dar marfa așa adunată, cu 
bună cu rea, nu e prețuită de cumpă
rătorul strein, care nu ia decât lu
cru ales, curat.

Și fiindcă acelor cumpărători prea 
li s’a îmbiat în anii din urmă marfă- 
mestecătură, s’a băgat de samă că 
ei au început a se întoarce de că
tre România, — cea care era vestită 
pentru grâul ei frumos !, — și îl caută 
în alte țări, unde îl găsesc ales de 
mâna întâi.

Acum statul intrevine, ca să a- 
jute acestui neajuns, care a început 
a face nume rău grâului României 
și astfel a-i primejdui un venit din 
cele mai însemnate ale ei... Vine cu 
legea „standardizării“, a ale
gerii, a împărțirii pe clase de bună
tate a’ cerealelor, așa că mărfurile 
puse spre vedere și cumpărare, în 
porturile (stațiile de corăbii) ale țării, 
să fie toate alese și împărțite în cel 
mult două clase : unele de mâna în- 
tîie, bobul curat ca aurul și greu, și 
unele tot curate, dar mai ușoare, 
așadar mai prejos ceva decât cele 
întîi. Așa că cumpărătorul să nu aibă 
de căutat mult și de primit sau de 
respins, — pentrucă cerealele slabe, 
mestecătură și adunătură, nu vor fi 
lăsate nici să între în magaziile ce
realelor „de export“ (de mers din 
țară afară).

Deocamdată se va face „standar
dizarea“ numai pentru cerealele (bu
catele) menite pentru export, și a- 
nume pentru grâul, orzul, se
cara și ovăsul îmbiat ori adunat 
pentru export. Mai puțin de un va
gon nu se primește în magaziile ori 
porturile de export.

Mai târziu se va cere standardi
zarea (alegerea și împărțirea pe clase

de bunătate) a tuturor cerealelor ce 
se duc spre vânzare, și pe piețele 
din lăuntru ale țării. Nu vei mai pu
tea duce pe piață, decât cerealele 
alese și având dovadă (certificat) că 
au fost cercetate de cei în drept și 
așezate în clasele lor de bunătate.

E acest lucru de mare însămnă- 
tate pentru plugărie: Tot plugarul 
va ști, că numai cu bucatele bine 
îngrijite, alese, are omenie în tîrg, 
— și se va sili fiecare a sămăna să
mânță de mâna întâi, căci aceea o 
să-i dee rod ales, și le va treera și 
le va îngriji, ca să-i fie fală a sta 
cu ele în târg, — și atunci va ști, 
că cumpărătorul nu se va întoarce 
de către el, ca delà o marfă gunoi, 
ci i-o va lua bucuros și i-o va plăti 
bine. Se va sili fiecare să fie un 
plugar luminat, pentru ca să 
aibă așa rod de pe pământul său, 
cu care să nu 1 mânce rușinea în 
târg, — și, mai presus decât asta: 

: marfa lui va fi m a i b i n e plătită, 
ca cea slabă de azi, — așadar pămân
tul însuși îi va aduce o răsplată 
mai mare pentru munca ce a pus.

In numerii viitori vom da amă
nunte din noua lege : Cum se face 
standardizarea, prin cine, unde ?, și 
celelalte.

--

î Parlamentul
s’a deschis azi Mercuri, 25 Ian. 

Nu avem încă știri delà deschidere.
Pe ziua de 24 Ian. comitetul con- 

ducător al Partidului național-țără- 
! nesc a fost conchemat la București 

și a luat hotărâri asupra luptei, care 
se prevede dârză foarte, împotriva 
guvernului și în Sfatul Țării, dar 
mai ales afară prin adunările cari 
se vor încheia cu Albaiulia, care 

; are să fie hotărâtoare într’un fel ori 
' altul.

■ Alți studenți — „sălbateci!“
— Cei din Polonia —
Polonia e și ea roasă de plaga 

streinilor, printre cari cei mai sim
țiți sunt jidanii, — încât studențimea 
polonă e silită adeseori să iee mă
suri „sunătoare“ față de „colegii" 
săi streini.

Așa s’a întâmplat acum în 18 
Ianuarie în Lemberg. Studenții 
Ucrainieni, vrășmașii Polonilor, merg 
mână ’n mână cu studenții evrei, 
împotriva săpânilor țării, a Polonilor.

Ce-au avut iară cu studenții u- 
crainieni și evrei, ce nu, — în nu
mita zi, studenții poloni au ieșit în 
număr mare pe ulițiie Lembergului, 
intrând și prin cafenele și restau
rante, și cerând fiecărui tiner să se 
„legitimeze" (să arate cu dovezi, 
cine e ?), unde dădeau peste un u-

Adunarea delà Alba-Iulia

se apropie. Martie e ca și aci. 
Știrile din țară spun, că va fi ca 
ne-alta de pân’acum. Numai din Bă
nat se spune că au să vină vre-o 
200.000 de oameni, cu muzici și 
steaguri în frunte. Trenurile n’oJsă-i 
încapă, dar ei s’au pregătit alt-fel.

Din toate părțile Ardealului, va 
fi o răvărsare de lume, ca nici-odată.

Liberalii spun că, drept răspuns, 
au să concheme și ei adunări tot 
așa peste tot locul ca desmințire a 
celor național-țărănești. — Nu se 
prea crede.

Se începe ușurarea.

I Să se folosească șl mijloacele oacrecum
I revoluționare ? — Unii din conducători 

le-ar vrea - alții nu.
Ce spun dnii Valda-Voevod, Mihalache, 

Iorga și Maniu?

In legătură cu adunările parti
dului Național țărănesc, cari sunt tot- 
atâtea încordări de răsturnare a gu
vernului, — mulți fruntași ai parti
dului și-au arătat părerile lor, că ce 
ar trebui făcut, dacă guvernul tot 
nu vrea să plece.
Dl Vaida.

Cel dintâi și-a spus cuvântul, mai 
săptămâna trecută, dl Alex. Vaida- 
Voevod, vicepreședinte al Partidului, 
prin o gazetă din București, „Lupta", 
ajungând a aduce aminte guvernului, 

J că în Ardeal mai e în popor sânge 
? de-al lui Horia și Iancu! Adecă o

?
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In urma îndemnului venit delà 
„Banca Națională" a României de 
care arn scris în numărul nostru tre
cut, — toate băncile din S i b i i u, 
în frunte cu „Albin a", au dat vps- ; 
tire prin foi, către deponenții lor, 
că scad percentele după de
puneri la : 12’/» celor cari Iasă banii 
mai multă vreme și vestesc ridicarea 
lor înainte cu cel puțin 6 luni, pen
tru celelalte depuneri (ce le poți 
ridica ori-când) nu mai dau decât 
10’/«. — Iscălite : 12 bănci, printre 
cari: „albina", „Banca Românească", 
cele 2 Bănci săsești : „Allgemeine 
Sparkassa“ și „Bodenkredit“, Banca 
de Scont, Banca „Oașia", Chriso- 
veloni și celelalte.

Firește, scad și interesele după 
împrumuturi.

Alte bănci le vor urma. In 3 luni 
de zile, toate.

i

AUZI. AUZI!

amenințare cu revoluție, dacă altfel 
nn merge.
Dl Mihalache,

alt vicepreședinte al Partidului, 
a spus’o în adunările din Moldova, 
că partidul trebue să treacă în lupta 
sa, delà împotrivirea pașnică de păn’ 
acum, la împotrivirea „activă", 
(cu fapta 1), anume când afli că ți-se 
face o nedreptate, un lucru peste 
lege; „

— „Vom pune în neputința pe 
jandarm a se folosi de arma sa!“ 
(adecă li-i desarma);

— în neputință pe primar să 
fure certificatele, (adecă să mergi 
peste el și să i le iei);

— în neputință pe judecător 
de a fura voturi (adecă : dacă gân
dești că nu e Ia locul lui, să-1 dai 
afară de acolo 1)

— în neputință poliția de a 
împedeca adunările și manifestațiile 
(adecă să nu te supui ei, ci să mergi 
înainte !)

(Iar mai încolo e vorba să se 
treacă și la „rezistență“ față de dă
rile statului : să nu le mai plătim, 
dacă în capul țării e un guvern a- 
juns acolo fără lege dreaptă !, — și 
altele).

Așadar o pornire și asta spre răz
vrătire, — pentru a ajunge la răs
turnarea guvernului.
Dl loTga.

Dl Iorga s’a alăturat în timpul 
din urmă de nou la național-țărăniști, 
dar numai în ce privește „lupta de 
răsturnare“ a acestui guvern, în ce 
privește o conlucrare după-ce s’ar 
fi ajuns la guvern, nu s’a vorbit, și 
dsa nici n’ar primi să intre în gu
vernul național-țărănesc.

Aflând de ce au spus dnii Vaida 
i și Mihalache, dl lorga a scris : 
\ „Cine poate vorbi de mișcări re- 
; voluționare ? Ori-și ce, ce s a m ă n ă ș .....

?

5

?

— Ce nu știam noi ? —

Un ziar englez, vorbind în nu
mărul său delà 12 Ian. despre stă
rile din România, arată câte minciuni 
încornorate se scriu în foile streine 
despre această țară. Ca pildă mult 
grăitoare spune următoarele :

„Nainie cu 2—3 săptămâni (așa
dar prin Decembre trecut) se adu
naseră la București numeroși ziariști 
americani și englezi, în vederea iz
bucnirii apropiate a revoluției (des
pre care ei aveau să scrie foilor lor), 
pe care o vestise ca sigură corespon
dentul lui „Daily " 
Londra).

„Ciuda acestor 
plină de haz, când 
săvârșită rînduială și pace e în țară“.

Putem înțelege din asta, ce ne
rozii se scriu în foile din străinătate 
despre stările din România. Și aceia 
le cred...

Express“... (din

gazetari a fost 
au văzut ce de-

„Cine poate vorbi de mișcări re-

a „revoluție“, este, în România, 
! un lucru peste putință, și mai 
j ales o neputință morală. Aici în ve- 
1 chiul Regat, a fost cu putință o sin- 
t gură revoluție (la 1907): cea pei- 
I tru pământ. In țările alipite, nici 
I o mișcare cu gând tulburător, na o 
I va încerca nici un o m cuminte!"
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Dl Iuliu Maniu. [
S’a rostit și d-sa în 20 Ian. în 

Cluj, la o consfătuire cu sprijinitorii 
dsale. A spus:

„E de trebuință o politică cât 
se poate de dârză, — dar care, fi
rește nu poate ți revoluționară, 
— însă trebue să fie foarte ho
tărâtă“.

Așa dar pentru încordări cari 
să treacă hotarele luptelor obișnuite 
între partide, sau să împingă lucru
rile spre tulburări oarecum revolu
ționare, — nu sunt nici cei mai lu
minați conducători ai Partidului na
țional țărănesc.

Din suferințele 
studenților.

Sunt zeci de inși arestați în a- 
restul militar din Cluj, și Conziliul 
de războiu nu se grăbește deloc cu 
cercetarea și judecarea lor. Abia ju
decă unu doi pe săptămână. Bag- 
sama ca să-i înspăimânte l...

Mulți, știindu-se nevinovați 
cu totul și scârbiți în cinstitul lor 
suflet, că se văd închiși și ținuți cu 
o mâncare de robi ordinari în țara 
pentru a cărei fericire ei și-ar da și 
sufletul, — și scârbiți că văd că 
frați de-ai lor, nu turci, nici tă
tari nici macar unguri, sunt cei cari 
așa se poartă cu ei, — au hotărât 
să nu guste mâncarea ce li se dă, 
ci — să între în greva foamei, 
mai bine să moară decât să sufere 
atâta umilire și nedreptate, — spre 
bucuria dușmanului hidos, care rîde 
diavolește de cum se prigonește 
Român pe Români...
Jalnica poveste 
a unei studente.

Printre studenții „primejdioși“ a- 
duși la Curtea Marțială (judecata 
militară din Cluj), bănuiți a fi fost 
printre spărgătorii de ferestri, a fost 
adusă și o studentă, dșoară Prisă- 
ceanu, de fel din județul Vâlcea 
(vechiul Regat). Văzându-se arun
cată în halul închisorii, hrănită delà 
„cazanul“ robilor, în sufletului sim
țitoarei tinere, s’a pus atâta des- 
gust, că a zis: Ori mă judecă și 
mă află nevinovată, cum sunt, ori 
mai bine să mor, decât în această 
umilire și scârbă! Și a început gre
va foamei. Cinci zile na gustat 
mâncare și a slăbit grozav și s’a 
bolnăvit. Ca să nu moară în închi
soare au trimis’o în spitalul mi
litar. Nici aici n’a voit să iee mân
care.

Atunci i s’a spus de mai marele 
spitalului cătănesc: .Dacă nu iei 
mâncare, te vom hrăni pe dinapoi...“ 
(făcând ca pe acolo să-i ajungă hrane 
în stomac, ca să nu poată muri de 
foame).

îngrozită și rușinată de tortura, 
silnicia, la care va fi supusă, — săr
mana studentă s’a învoit să mă
nânce, picurându-și fiecare bucătură 
cu lacrimi...

— Printre cei arestați aci la Cluj, 
e și tinerul judecător Dr. Cotruș, 
(fratele poetului Cotruș), un bărbat 
tiner plin de cea mai nobilă sim
țire românească, hotărît și cinstit. 
A fost adus delà Orade că ar fi 
printre „îndemnătorii“ studenților 
a se răzvrăti contra Jidanilor.

Și alții ca el.
Și se poate să nu-i bată D-zeu 

pe Jidani pentru câte au să sufere 
cei mai buni fii ai noștri pentru ei ?

Ne uimește purtarea judecătoriei 
militare că astfel de lucruri nu le 
judecă în câteva zile!

De ce ? Spre bucuria Jidanilor ? 

’ Și la Iași se judecă câțiva stu-7 
denți, pentru-că la 10 Dec. ar fi 
spart niște ferestri în o uliță din 
Iași. La 20 Ian. s’a urmat desbate- 
rea (începută mai nainte și amânată). 
Intru apărarea acuzaților s’au înfă
țișat: Dnii A. C. Cuza, Corneliu 
Z. Codreanu, I.'ie Gârneață, I. Ghica 
și V. Climescu, tineri advocați.

Toți martorii au mărturisit pen
tru nevinovăția studenților. Lip
sind însă mai mulți martori, desba- 
terea s’a amânat pe 27 Ian.

AJUTOARE PENTRU STUDENȚI

„Libertatea“ deschide din 
nou listă de adunare de bani 
pentru studenții închiși rugând 
pe toți cei înțelegători sfi a- 
dune bani sau sfi trimită 
din al lor ceva pentru studenți, 
ori cât de puțin, odatâ cu abo
namentul sau deosebit. Dar: 
CÂT MÂI ÎN GRABĂ. Noi cei 
delà foaie ne înscriem în frun
tea listei cu 300 lei.

Știri politice
Statele Micii înțelegeri intervin 

la Liga Națiunilor.
Pentru a pune în mișcare Liga 

Națiunilor ca să pornească aspră cer
cetare împotriva Ungariei pentru 
contrabanda de mitraliere, — cele 3 
state ale „Micei-Ințelegeri“ (Româ
nia, Sârbia și Cehoslovacia) înain
tează fiecare câte o cerere la fel, la 
Comitetul Ligei.

De ce n’or fi făcut’o la olaltă, 
ca „Mică-Ințelegere*  ? Era cuvânt 
mai greu. Sau nu s’au putut înțelege?

„Antisemitii“ —

unelte liberale?
Se știe că »antisemiți*  li-se zice 

la cei ce luptă împotriva stăpânirii 
Jidanilor asupra popoarelor creștine.

Jidanii de pe la ziarele bucureș- 
tene, cât și bună parte din Româ
nii, mai ales Ardeleni, de pe la 
ziarele partidelor politice din opo
ziție, („Patria*  și altele), — se în
trec în a spune că toată mișcarea 
împotriva Jidanilor nu-i decât un joc 
al partidului delà guvern (fie azi li
beral, fie eri averescan ori țărănist) 
pentru a îndepărta luarea aminte a 
lumii delà „treburile mari“ ale țării, 
adică delà luptele de răsturnare a 
guvernelor. Și, zic dânșii, este un 
lucru neserios (copilăresc) și rușinos 
toată „ațâțarea“ împotriva jidovimii 
din țară.

Pentru a arăta, din nou, printr’o 
mică pildă, marea rătăcire a bieților 
români cari azi, din neștiință, 
învinuesc în asemenea fel pe „anti
semiți“, — arătăm mai jos, negru 
pe alb, după un articol publicat a- 
cum de curând de Di Prof. Cuza 
delà Iași, starea negoțului de cereale 
(grâne, bucate) din Moldova între
gită.

Dl Cuza arată cum ziarul jidovesc 
„Lumea“ delà lași crie că, în luna 
trecută, s’au pus temeliile așa zisei 
„Burse (însoțiri) a cerealiștilor*  din 
Moldova, la Iași. Iată cine sunt că
peteniile acestei însoțiri a negusto
rilor mari de bucate, din jumătatea 
dinspre Răsărit a țarii noastre :

Z, și L. Bergeslein, S. Nuslmichs, 
S. Sternberg, Feldman Isachl, I Zilber
man, D Broclner, H. Ichvaer, E Gr«n, 
M. Kieper, I. Moscovici. H Kaner, D. 
Petresca, 1. Jnvar, Aiociațla Grindberg, 
Haimsobn, I. L. Grinberg, Gărcineana, 
Biber et Scbvartz, Uștrovici, Frații lan- 
cbiievici, lancn Moscovici, Ostersetzer, 

M Mircovld, P. Scbvartz. L. Rabino- 
Jvici, A. Moscovici, C. Sindbirg, S. 
Gran, Pilpîl, Z Barvinid, A. Sanenschl, 
B, Solomon, I. Roilmtn, A. Ideiovid, 
lanehl Scbvartz, 1. Catz, 1. Portolog, 
Zukerman, Schvartzman, Blau, lanco- 
vlcl, A. Lerner, I. Briil, N. Scvartz, A. 
Glieghsr, L. Vaitman, H Läufer, I. 
Bergestein, M Haimovici, Kabine, So
lomon, Samet Grldauicl, S. Halpern,
N. Landman, Filin Schwer, I. Mosco
vici, Veisbucb, Gh Pelin, Natanaohn, 
I. Holțman, Mendelovid, Neustadt Klein, 
lțicov/ci, Pomârleanu. Butz, I. Grln- 
borg, H. Qrinberg, Roșvei, M. Lobei 
Pemch Gold. H. Zilberman, D. Matus, 
Avraz, D. Ficbtnau, Celar, M. Stere, 
I. Forst, H. Goldner, 1. Matei, E Du- 
bova, L. Zilberman, Ancel Rotenberg,
O. Drficșineanu, Pairachi. Puzi?, Korn, 
Simsenoha, Roaenstain. Marcel H»’per, 
L. Miscovici. Michel H Leib. Hans- 
fater, Zslingher, Kirk, M. Ideiovid, L. 
Lelbovici. Caton, Pincovschi, i. Sagali, 
H. Finshelstein. Max Reaenstreich și 
alți mulți ale cărora nume ne scapă 
Așadar :

Jidani 100 (una sută) — Ro
mâni 6 (șase).

Iar acum, bunule cetitor Arde
lean, pe care de multe ori (învățat 
de acele ziare) te-am auzit spunând : 
„apoi Jidanul să nu trăiască?, căci 
doar și el e om“, — acum înțelegi 
ca pornirea noastră împotriva Jida
nilor e izvorâtă din durere adevă
rată pentru soartea poporului și țării 
românești, iar nu din îndemnul „ba
nilor liberali“? Acum înțelegi cum 
stau lucrurile și de ce n’au preț bu
catele? Căci jupânii fiind, și pe la 
noi prin Ardeal ca și în Moldova, 
mai ales în Miază-noapte, — fiind 
ei stăpânii tâigului de bucate (ca și 
ai altor târguri), se înțeleg cu toții 
să nu cumpere bucate câtăva vreme 
după secere, când pe tine biet ță
ran te arde pe degete după bani, 
(căci n’ai cooperative de vânzare 
care să te scape din năcaz!). Și zic 
că nu cumpără căci : ba „nu se caută 
în străinătate căci e mare concurența 
Americei și Australiei“, ba „nu sunt 
bani“, etc.

Și astfel ei scad după bunul lor 
plac prețurile (căci e cunoscută în
țelegerea dintre ei și ascultarea lor 
unii față de alții, ceeace mai pe 
domnește se zice că ajung a avea 
„monopol“). Apoi când e prețul scă
zut, cumpără cu cumpeneală. Și, își 
bat joc astfel de munca și averea 
Românului, care nu mai ajunge să 
se ridice din neagra mizerie, iar ei 
fac munți de avere peste noapte, a- 
vere făcută din adevărat jaf, hoție 
îndelung și pe ascuns plănuită, îm
potriva Românului muncitor.

Iată de ce câmpiile bogatei Mol
dove sunt numai sudoare, jale, sără
cie și boală, căci „Bursa cerealiști- 
lor“ are 100 de Jidani față de 6 
creștini! Iar orașele ei, stupi de Ji
dovi străini și dușmănoși, răsfață și 
îngrașe pe toți păgânii și veneticii, 
apărați de guvernele țării românești.

Iar lupta curată a celor ce văd 
această nemai pomenită nenorocire 
este... „ațâțătură liberală“ sau guver
namentală, demnă de dispreț și bat
jocură?

Biet Român cum te înșală mișeii 
partidelor ! Și ce scump vei plăti în 
viitor rătăcirea ta, dacă nu vei 
deschide ochii la vreme!

Și copiii de Liceu, maghiari,
— se pregătesc să ne sarâ în gâtl
Siguranța a descoperit un lucru 

care ne arată, până la ce măsuri 
desnădăjduite se întind Ungurii îm
potriva noastră. Ei duc din Ardeal 
tineri mai ales la universitatea din 
Seghedin și-i bagă în o Societate 
revoluționară pentru atacarea Ia timp 
potrivit, a Ardealului... Le iau jură
mânt că, întorși acasă, vor lucra tot 
ce li se va cere, în acest scop.

Dar au și aici, între studenții 
unguri delà Universitatea din Cluj, 
membrii jurați ai acelei Societății, 
în contra României. Unul din aceștia, 
studentul medicinist Szilái Iștvăn, se 
apropiase de 2 plutonieri, unul Lit- 
vikurici din regimentul 87 Inf. din 
Bistrița, altul Stănculescu, delà Reg. 
14 de Artilerie de munte. S’a făcut 
prietin cu ei, și tare-i omenea unde 
numai putea. Intr’o zi, când se cre
dea destul de vârât în sufletul lor 
le-a spus după o petrecere bine 
„stropită“ într’o ospătărie din Bis
trița, ce ar vrea delà ei: Să-i dee 
lui ceva planuri militare și „ordinea 
de bătaie“, — că ajung prin asta 
bogății, îi face „oameni“ odată! 
Plutonierii au spus : Cum să nu ! 
Ți-le aducem bucuros! — De fapt 
s’au dus la mai marii lor și au spus 
ce li se cere și de cine, l’au întins 
cursa și când el venise după „pla
nuri de războiu“, a fost prins și dus 
la loc de „pace“, în temnița mi
litară...

Văzându-se prins, tinerul dușman 
al țării în care învăța medicina și 
voia să trăiască, — a spus tot, și 
a arătat ce ortaci mai are, unii aici 
în țară, alții afară, pe la Budapesta. 
A fost arestat și soțul său Bárujás 
Ferencz. Ei au spus că societățile 
acestea secrete (ascunse) împotriva 
României sunt multe, toate cu scau
nul și conducerea în Ungaria, dar 
cu membrii printre studenții unguri 
și evrei-maghiari de aici și chiar 
printre elevii de Liceu!

A mai fost arestat Horvath Ká
roly, mecanic la Căile Ferate 
române, dovedit în bandă !

Iaca cum arde vatra sub picioa
rele noastre, și totuși — pe stu
denții români, cari le știu și le simt 
acestea toate, îi strângem noi de 
gât când se ridică uneori împotriva 
acestor primejdioși dușmani ai noștri!

Vai -de priceperea noastră !

Din viațaJartidBlor.
VOM AVEA ADUNAREA CEA 
MARE DELA ALBAIULIA?

Partidul Național-țărănesc și a 
început și își urmează adunările pe 
județe cari In restul de Ianuarie și 
jumătatea întâie alai Februarie, sau 
mult prin 20, au să fie terminate, 
c’apoi în partea din urmă să se 
țină adunările pe ținuturi, iar 
la 4- Martie să se poată ținea Adu
narea de încheere și cea mai răsu
nătoare In țară, și chiar In afară 
de țară, cea delà Albaiulia.

Pe 4 Martie e hotărâtă.
Dar se va ținea această 

adunare ori nu?
Iaca marea întrebare.
Două glasuri s’au auzit pân’a- 

cuna, în înțelesul că — nu se va 
ținea.

Un glas e al partidului Național- 
țărănesc însuși, care In gazetele sale 
conducătoare ne spune, că adunarea 
delà Albaiulia nu se va ținea, pen- 
trucă nu va mai fi lipsă de ea, căci 
guvernul va fi căzut până 
atunci.

Alt glas e din tabăra guvernu
lui, care și el spune, că nu se va 
ținea acea adunare, căci el — nu 
ova lăsa să se țină.

Iar mai nou e altă zvoană In 
aer : Stările politice din afară, cari 
arată că dușmanii noștri nu dorm 
ci se pregătesc, și na poți ști 
ziua care să ți aducă o izbitură care 
să te trezească din toate urile de 
partid, — va face partidele politice 
să-și întoarcă privirea politică în 
afară, și să chibzuiască despre 
lucruri mai grele pentru țară: de 
apărarea ei de primejdii. (Descope- 
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irea Înarmării pe ascuns a Ungă 
iei, a deschis mai ales mnltor băr- 
»ați politici ochii, ca să se uite la 
ieruri mai Însemnate decât luptele 
intre pârtide).

!0 dovadă e găsită In faptûl că 
ilele astea dl Int ăi-ministru Vintilă 

kătianu a cercetat pe fruntașii par 
idelor de împotrivire, dnii Maniu 
i Iorga, cer&ndu le sprijinul in pia 
ul guvernului de a înzestra armata, 
otând pentru asta o sumă foarte 
iare, — dar In același timp le ar 
vorbit și de neliniștea ce se a- 

rată la vecinii cari ne dușmănesc 
bi față de cari trebue toate parti
dele să facă un singur front!...
I Âlții Insă spun, că primejdia a*  
ceea nu e așa, cum o măresc oa
menii guvernului, ci că e numai o 
apucătură, casă domolească parti
dul Național țărănesc din pornirea 
sa năvalnică de acum, pentru a 
răsturna guvernul!

— Mai nou partidul Național- 
țărănesc a ținut adunare poporală 
la Cogealac (jud. Constanța), luând 
parte ca la 400 de săteni. — Adu
narea a fost lăsată să se țină In 
pace. S’a vorbit sătenilor că In cu
rând partidul Național-țărănesc va 
veni la putere și atunci multe se 

Ivor schimba In țara asta.

— Pe 29 Ian. e plănuită mare 
adunare la Iași. Se fac pregătiri 
ca adunarea să fie măreață, cu de 
legați din toate satele.

— La Făgăraș va avea loc o 
mare adunare la 5 Februarie. Ea 
va fi din cele pe ținuturi, ca 
înainte mergătoare a adunării delà 
Albaiulia. Se fac mari pregătiri pen
tru adunare.

Credinfa slujbașului stre’n.

România a primit delà ststelé 
vecine, delà cel nngnresc în Ardeal 
șl Bănit, delà cel rusSac în Basa
rabia șl delà cel anstrlac în Buco
vina, mulțl slujbași unguri, ruși, sași, 
șvabi, nemți șl jidani, șl, la cererea 
lor șl după punerea jurământului 
de credinți, s’a învoit ca el să șl 
poarte slujbele mal departe, — în 
buna credinți, că el vor fi de aci 
încolo, dacă nu cu Iubire (pe 
care n’o pot avea) cel pufin cu b u> 
năvoință și dreptate față cu 
poporal românesc, noul stăpâaltor 
al țării.

Șl am greși dacă nu am recu
noaște, că se află printre slujbașii 
streini molțl cari își șl împlinesc 
slujba cu zel, cu supunere, cu râu- 
duială, tocmai fiindcă se știu cu 
stăpâni noi, cari le-ar putea lua 
prea în nume de rău ori ce greșală, 
binulndu-i că au facut’o anumé.

Dar, durere, sunt încă prea mulțl 
slujbașii streini, cari își iau în de
șert slujba lor și foarte bucuros Iasă 
să vie rău și năcaz peste poporul 
încredințat administrației lor.

O dovadă urîtă de acest fel a 
dat notarului șvab din comuna B u*  
covăț, în Bănat. In această co
mună e așezată o colonie de Ro
mâni, aduși din Ardeal mai ales. 
Notarului șvab nu i este la bătucă 
așezirea Românilor aci, și de aceea 
unde numai poate, le face tot fe
lul de greutăți și-l lasă să sufere 
acolo unde i-ar putea ajuta.

De curând a sosit în comună 
Comisia de Impunere (de croire) a 
dărilor, comisie care avea să la sub 
nouă cercetare dările de casă și de 
ttământ la cari au fost puși cetățe- 
lil în anul trecut, de comisiile de 
tunel cari șl au făcut de cap.

E bine, notarul Șvab din Bu- 
civăț, n’a dat de știre coloniștilor 
£< în ziua calare vine comisia, să 
ște să vie și el să-șl apere drep
tul lor,‘ șl să-și ceară scâdérlle cu-

I venite ! Așa Comisia în loc să-l u- | 
șurtze pe coloniști, i a pus încă la 
o mulțime de dări, pe cari nu erau 
datori a le plăti, tocmai fiind ei co
loniști.

Șt notarul șvab s’a bucurat în 
bătuca lui de cele ce s’au întâmplat, 
— că pe Români l-a apăsat, dar 
pe Șvabii iui ia ușurat!...

Coloniștii au făcut plângere la 
Prefectura județului șl la Adminis
trația Financiară, — delà cari cre
dem că li se va face dreptate.

Dar dreptatea ar trebui să 
meargă sub două forme:

Întâi șl ’ntâl notarul cu bătucă 
neagră ca șubele șvabilor, să fie 
luat de gât șl trimis în alt loc, la 
post mult mii de post decât cel 
din Baco vă ț încât să-și aducă a- 
mlnte de răutatea sa, — a doua 
dând o lecție și Comieiei de impu
nere, care n'a știut (? !) că colo
niștii trebue cruțați coloși colo,— 
și care nici n'a întrebat pe șvab, 
că oarE dece dintre coloniști nu e 
aci nimenea ? Ce ușor îl era a vEstl 
ea în z’ua sosirii și pe notar a-1 
dăscăli după cuviință în fața colo
niștilor, pentru răutatea sa.

NoutAți
Dăruiți cu toții pentru a- 

jutorurea studenților din în
chisori și spitale, trimițând ba
nii pe lista delà „Libertatea*.  

«
Regina Mărioara a Iugos

laviei a născut al doilea fiu, tot 
fecior. Nașterea lui a fost vestită o- 
rașuluî prin 101 bubuituri de tun. I 
s’a dat numele Alexandru.

*
Dunărea amenință cu mari re

vărsări. Orașul Silistra e încunjurat | 
de ape de nu se poate merge la el, 1 
nici delà el. Asemenea sunt în pri- Í 
mejdie a fi rupte din legăturile cu j 
lumea, orașele Hârșova, Chilia-Nouă ; 
și Balcicul. Posta acestor orașe se 
duce cu aeroplanele armatei.

Și toate vecinătățile Dunării sunt 
primejduite. Ghiața s’a rupt și acum | 
curge în formă de sloi în grămezi 
uriașe, silind apa să se răverse. Sute | 
și mii de hectare de pe țărmii Du- | 
nării, sunt sub apă. |

A, S R. Principele Nicolae, | 
iubind mult „sportul“ (mișcări întări- • 
toare in aer liber, sănătos) a fost j 
săptămâna trecută la Predeal, unde j 
știa că o echipă (ceată) de studente \ 
fac deprinderi de „ski*  (tălpi lungi ' 
și ușoare de lemn, ca cele de sanie, | 
cari se leagă de picioare și se fuge - 
cu ele pe coaste și pe munți cope- ; 
riți de zăpadă, mai ales zăpadă ni- I 
țel înghețată, peste cari lunecă foarte i 
plăcut). Alteța Sa Principele Nicolae, ; 
însoțit de numeroși ofițeri, a mers 
de a privit cu plăcere întrecerile în ( 
săniare pe ski-uri a voioaselor stu- j 
dente. După masă apoi, o ceată mare ■ 
de bărbați iubitori de ski, cu Prin- j 
cipele în frunte, au luat’o dânșii la I 
cutreerat munții pe ski. Principele ! 
Nicolae e foarte popular și-i place 1 
să iee parte la sporturi cu lumea 
sportistă.

*
i

„Banca Națională*  a Romă- - 
niei, pentru a îndeplini făgăduințele > 
făcute de Guvernatorul său, di Bu- . 
rileanu, de a ajuta cât mai bine Băn- : 
cile mai mărunte și mijlocii din țară, I
— pentru ca la rîndul lor acestea 
să poată scădea percentele (came- ■ 
tele) ce le iau delà datornicii lor, •
— s’a îngrijit să aibă la îndemână
4 și jumătate miliarde Lei (4500 de I 
milioane), pe cari să le împartă în < 
mare parte ca noi împrumuturi ief
tine băncilor. E apucarea pe un 
drum bun.

*

Fastul primar din Bu’ium 
(j. Alba) Ioan Țăndrău, fiind „în voie 
bună“ în 27 Iulie trecut, în ziua a- 
legerilor, certându-se cu un „ribăral“ 
(liberal), a înjurat una zdravăn și pe 
Brătianu și pe Regele care ține cu 
Brătianu... In 13 Ian. a fost judecat 
de Curtea Marțială din Cluj pentru 
vătămarea Regelui. I’a dat 2 luni în
chisoare și 5000 de Lei cheltueli și 
gloabă (amendă).

*
NLare prăpăd s’a îutâmplat în- 

tr’o mină din Columbia. S’a surpat 
gura ei și a îngropat în ea 600 de 
mineri, la 300 metri adâncime. Se 
crede că toți s’au prăpădit.

*
O nouă sondă de petrol. La 

Runcu, (lângă Ploești), a isbucnit 
de-odată, la 9 Ian., o nouă sondă 
(fântână cu izvor) de petrol, cu pu
tere foarte mare : Dă 100 de va
goane de petrol pe zi ! Cei ce sfre
deleau după isvorul ei, pe care îl 
simțiseră aci, erau pregătiți cu re
zervoare (căldări uriașe ca niște sto
guri, în cari încap 30—40 de va
goane), și acelea fiind pline țițeiul 
acum curge la vale ne-mai având în 
ce-1 cuprinde. Tot ținutul e plin de 
gazuri de petrol și e teamă să nu 
iee undeva foc, c’apoi arde toată 
valea !..

Un prea frumos dar a făcut 
dl Ioan Mi cu, Directorul Școalei 
Normale din Abrud, și soția d-sale, 
dăruind pentru Școala primară 
din Bucium-Izbita (jud. Alba), 
casa dânșilor din acel sat, casă stând 
din 6 camere (odăi) și cele ce se 
țin de o casă bine înzestrată.

Casa are și așaptea cameră (o- 
dae). Pe aceea au dăruit’o Asocia- 
țiunii „Astra“ (delà Sibiiu), ca să 
o folosească drept Casă culturală 
unde să se adune cei iubitori de 
cetiri, să cetească foi și cărți din 
Biblioteca ce se va așeza în ea.

Frumosul dar se laudă de sine.
*

Nenorociri de tren. Intr’o foaié 
din capitală (București) cetim In
tr’o singură zi, următoarele nenoro
ciri de tren :

— 0 mașină plecând delà Fe
tești să meargă la Lehliu a dat 
peste un vagonét cu lucrători delà 
Căile Ferate, ce mergeau pe linie 
spre locul de lucru. Lucrătorii vă
zând mașina*  au sărit repede din 
vagonét, dar conductorul lor Ioan 
Tunsu, vrând să îndepărteze vago- 
netul de pe linie, ca să nu fie 
sdrobit de mașină a fost lovit rău 
de mașina care a dat buzna peste 
ei. Dus pe sus la cantonul (boctă 
ria) unde locuia, bietul om a murit.

— In apropiere de stația Azuga 
a fost găsit pe linie grozav zdrobit 
trupul mort al lucrătorului Marin 
G. Dumitru. Te miri cum i’a prins 
un tren pe linie, lucrând.

— Lângă Cărbunești s’a găsit 
tăiat de tren frânarul Stanca Du
mitru...

Astea aflate într’o singură zi... 
Și câte-ori mai fi de cari nu s’a 
scris la gazete.

*
Dar pentru „Căminul Cul

tural Creștin*  delà lași. DI 
Iosif Bucureștean prímár în Hondol, 
a strâns la o nuntă 628 Lei pentru 
Căminul delà Iași și ni i-a trimis 
nouă. Noi i-am trimis mai departe 
pe adresa „Legiunea Arhanghelul 
Mihail“ din Iași, al căreia este Că
minul. Multe mulțumiri inimosului 
primar.

*
Convocare, Onorații colegi din 

plasa Orăștie și Geoagiu, aparțină 
tori subsecției Orăștie a Asociației 
Învățătorilor, sunt rugați ca pe ziua 
de 11 Februarie ora îl a. m., să 

j se întrunească Ia Școala primară 
de fete din O.ăștie, — pentru a se 
constitui. G, Danul, președ.

*
Pentru d-nii depozitari. De

oarece avem trebuință de No 1 din 
1928,. rugăm pe d-nii depozitari să 
ne trimită fără întârziere numerele 
rămase nevândute ale foii noastre.

*
Cine a găsit în ziua de 31 

Dec. în halta Romos-Geoagiu un 
ceas de buzunar perdut de învăță
torul Nicolae Popa din Șerel (posta 
Pui), e rugat a înștiința pe păgubaș.

*
S’au bătut preofii la Vitleem, de Bo

botează.« In Vitleem preoții romano- 
catollci ș! cei ortodox! au o sin
gură biserică, împreună. înțelesul șt 
rânduiala e, că la slujbele de di
mineața pentru sărbători, preoții ro- 
mano-catollcl să sfârșească slujba 
la 5 dimineața, căci atunci intră gre- 
co-ort. să șl facă slujba dimineții.

De Bobotează, ortodoxii s’au 
adunat la vreme, cu ceva nalnte de 
5. Dar iaca se face 5, se face 5 șt 
un sfert, 5 șl jumătate, și romano- 
catolicii nu se grăbeau să iasă, par*  
că, îngâmfați cum sunt el, nici no 
voiau să știe că celalalțl își așteaptă 
rândul.

Atunci preoț'l ortodox! (armeni 
și alte neamuri) au intrat în bise
rică ș! le-au cerut romano-cat. să 
lasă, că le-a trecut vremea. A- 
cela n’au vrut. S’a Iscat vorbă a- 
prlnsă, care a trècutlabătae cum 
se cade între preoți, — încât a 
trebuit să vie poliția să-i despartă. 
Doi preoți romano catolici au fost 
răniți de niște sfeșnice trântite lor 
în cap. — Lumea creștină a rămas 
foarte opărită sufletește de această 
lipsă de iubire între ei, a slujitori
lor Domnului.

•
A VIZ. Toți tensionării de stat, 

județ fi oraș din Orăștie și jur, fără 
deosebire de naționalitate sunt rugați 
a merge la farmacia Graffius în ți- 
ața Orăștiet și a se înșerie la Dl. Că- 
titan pensionar Faragó. — Scopul 
este acesta: că dupăce se vor înscrie 
toți țensionarit și văduvele tensionă
rilor morți se va convoca o adunare 
generală, la care va fi învttat fiecare 
din cei înscriși, se va alege un comitet 
și președinte, care va lucra în intere
sul tuturora unificarea pensilor care 
asi sunt destul de nedrept calculate, 
la căștigarea drepturilor celor cari nu 
le au, cu un cuvânt toate doleanțele 
pensionorilor le va resolva acest co
mitet fără ckeltueli — De aceia ru
găm cu stăruiință ca în timpul cel mai 
scurt să se înscrie toți pensionarii și 
văduvite tensionărilor. —Laînscriere 
să-și de- a fiecare adresa precisă, ul
tima poștă și să aducă și dreptul de 
pensionar '-ecum șl carnetul de pen
sie în care esi*  -cris și No. ordinului, 
în a cărui baud se di țensla.

Comitetul de inițiativă.
•

AV1Z! Direcțiunea Liceului 
„Aurel Viaicu*  din Orăștie, aduce 
la cunoștința celor Interesați, că 
EximEnEle particulare ses. Februa
rie, se încep la 6 Februarie 1928 
șl durează până Inel. 13. (0) 12

Sfat economic.
In Februarie — tunde ți pomii I

Un bun cunoscător al vieții po
milor, d. C. L. Bercescu, Directo
rul Școalei horticole (de grădinărit) 
din Dragomirești (jud. Ilfov), ne dă 
următoarele sfaturi întemeiate pe 
lunga dsale urmărire a vieții și des- 
voltării pomilor roditori:

Se știe, că cei mai mulți din 
pomii noștri roditori, — cărora stă
pânii lor nu le dau nici o îngri
jire în ce privește tăierea (tunderea) 
lor de ramurile prea multe sau ne
folositoare, — într’un an rodesc din 
belșug, în altul foarte puțin ori 
deloc !

Dar se văd și pomi, cari ro
desc în fiecare an, — aceștia sunt
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„Calendarul National" pe 1928
scos de foile noastre, s’a căutat în anul de față, pentru 

bogăția și frumseța lui. Cele dintâi 15.000 de exemplare ce 
am tipărit, ne-au trecut toate până la 5 Ianuarie. Cererile so
site între 5—12 Ianuarie nu le-am mai putut împlini — căci 
în acest timp s’a tipărit al doilea rând de 5000 Calendare, și 
am ajuns a putea trimite și cererile mai noui.

Azi toate sunt trimise din calendarele nou tipărite.
Cei ce mai doresc a avea acest Calendar, — care e o 

carte frumoasă, podoabă în ori-ce casă de cetitor român, — 
să grăbească a trimite bani după ele, până mai avem. Altele 
nu vom tipări. W.s. Ä .. ’-L/'i

8W*  Vezi bogatul cuprins al Calendarului și prețul lui, — 
în numărul 1 (de Crăciun) al „Libertății“.

Dare de seamă. * 
j .Ateneul popular* din Cugir în șe-
* dința sa din Dec. a, tr, a hotărît ca să
J vină în ajutorul copiilor săraci din a- ț 
I ceastă comuni, prin aranjarea unui pom ’ 
$ de Crăciun, cu care ocazlune să se dis- * 
I trlbuie diferite obiecte de îmbrăci- 
« minte la băieții silitori și săraci delà 
1 ambele școale din loc. i
I In acest scop s’a ale9 un comitet 
î din sinul Ateneului, compus din dnul 
t președ. Aug. Berian, din d-nele Silvia 
I Migea, Delta Herlea și dnii îavițitori 

Traian Lupea, Oh Enăchescu și Lud. 
j Lakatos, cart împreună cu d-nele în- 

vățltoare din Ioc și în urma constituirii 
! avute, s’au delegat cu colectarea de 
I obiecte și banii destinați a se procura 
I și cumpăra cele necesare, după care 
I s’a adunat următoarele sume și obiecte: 
I Pe Lista nr. I, încredințată dș. M 
; Ștefăoescu, 515 lei. Lista nr. 3 încred. 
Í dș D. Porumbariu, 735 lei Lista 4, a 

dlui V. Manolescu, 220 lei. Lista 5, a 
dlui Oh Eoăchescu, 881 iei. Lista 6, a

I d-nei Em. Lakatos, 1630 lei. Lista 8, a . 
I dlui L. Lakatos, 735 lei. Lista 9, a dlui ’r 
îj V Imbăruș, 38 lei. Lista 10, a dș. M. ■ 
i H rco, 286 lei. Liata 12, a dlui Tr. Lu- : 
' pea, 80 lei Lista 11, a doei Fl. Maier, • 
'i 2380 lei. Lista 13, delà Soc. .Edilita- 
? tea* București, 2890 lei Delà .Ateneul ■ 
’ popular* Cugir, 5000 lei. Banca »Cu-
Ï giereana*, Cugir, 3000 lei Reun. tem. '■ 
ț unite, Cugir, 2000 lei Reun fem. ort
* rom, Cugir, 2000 lei. Comit școl Cu- ' 
? gir, 1000 lei. Reun. meser. rom Cugir.
! 1000 lei Blser. unită rom, Cugir, 500 
Ï lei. Comit. Grăniceresc, Cugir, 500 lei. 
j DI I. D. Simian, Sibiu, 2000 lei. Din 

Cugir: delà dl Ing Aug Berian, 100 lei.

pomii cari au fost tăiați (curâțiți 
sau tunși) regulat și după îndrumă
rile științei, și iarna și vara.

Sunt și printre cei neîngrijiți unii 
cari rodesc în fiecare an, dar aceia 
se istovesc și mor nainte de vreme.

Cu acești pomi neîngrijiți, lăsați 
în voia lor, iacă ce se întâmplă : 
Intr’un an ei nu rodesc, ci nu
mai își întind ramurile și pe ele 
crenguțe mici de rod, adecă se pre
gătesc pentru rodirea din anul vii
tor. Ia anul următor apoi rodește. 
In celalalt iar o ia pe crengi noi în 
laturi și în sus, pregătind sucului 
(care e sângele pomului) un drum 
lung, în care el, sucul, abia se ține 
de întinderea crengilor și nu are 
putere a sătura și a face să crească 
din ochiuri crenguțele cele mici, cari 
ele dau rod.

Aci trebue să intervină mâna o- 
mului, împedecând creșterea îmbui
bată și neroadă a crengilor ce nu 
rodesc, prin aceea, că la timpul său 
taie, scurtează aceste crengi, tunde 
pomul, — prin ce împedecând în
tinderea lor fără de folos în laturi 
și în sus, — dă putință sevei (su
cului) să hrănească bine ochii de pe 
creanga rătezată pentru ca din acei 
ochi să crească crenguțele de rod.

In felul acesta pomul va rodi și 
in anul când, după năravul lui n’ar 
fi rodit ci ne-ar fi dat numai — 
crengi lungi.

E această tundere un lucru 
de mare folos și pentru sănătatea 
peste tot a pomului. Pomul astfel 
îngrijit, e mai sănătos, mai viguros 
și mereu roditor.

Nu trebue spus : „D’apoi așa a 
lăsat D-zeu, ca intr’un an să ro
dească și în unul nu“...

Lucrul stă așa, că pomul, după 
puterea rădăcinilor sale, prin care 
își suge sucul din pământ, — are 
la îndemână o măsură anumită de 
suc (de sânge), pe care el trebue 
să-l întrebuințeze. Dacă-1 lăsați de 
capul lui, el folosește tot sucul pen
tru creșterea crengilor noi, dacă însă 
mâna omenească întrevine și-i scurtă 
sucului calea prin cregile goale și 
sterpe, pomul folosește sucul dând 
putere ochilor de pe cregile lăsate 
Iui și din aceea dă crenguțe de 
rod cu rodul în vârf și pe tot trup- 
șorul lor.

De aceea e lucru dovedit de 
știință, că tunderea pomilor e un 
lucru de folos și aducător de venit.

Tunderea se face în Februarie, 
colea când nu ne temem că va mai 
urma ger, (care ar îngheța și strica 
rana făcută prin tăiere), — dar to
tuși nainte de ce ar fi pornit su
cul prin cregi.

Dacă tăierea o faci în timpul ge
rului sau după tăiere urmează încă 
un ger. — atunci ochiul rămas lângă 
tăietură degeră și se potoape. Și 
iacă de ce nu e bine asta:

Când facem tăietura, o cumpe- 
nim așa, ca ochiul care rămâne la 
vârf, și din care va da ramură nouă,
— să fie î n afară, pentru-ca și 

* creanga ce va da din el, să crească
în afară. Dacă acel ochiu a degerat, 

-, ramura nouă va da din ochiul al 
i doilea, și va crește spre lăuntrul co- 
: roanei, încurcând pomul.
; Cât să tăiem din crengile lun

gite pe-aci ’ncolea fără folos?
ț La’pomii cu sâmburi (perseci, 

caiși, cireși, vișini, pruni) se taie a 
; patra parte din lungimea ra- 
; murei;
I La pomii cu semințe (meri, 

peri, etc), se taie a treia parte,* * 
a ramurei; j

< La pomii slabi, se taie ceva « 
mai scurt, cam jumătate din creangă, ’
— pentru ca sucul să nu aibă de ș
hrănit lemn prea mult. i

Posta Redacției. |
I Dlui Victor St oi a, Rădmânești. Í 

Dta, fiind abonat în 1927 numai pe } 
3 luni, n’ai fost trecut în cartea a- I 
bonaților, dar acum când ai trimis ’ 
60 Lei abonament pe aD. 1928, noi Ș 

, te am crezut abonat nou și de aceea * 
’ ai primit toți nrii din 1928. Dar, ■ 

aceasta n’are nici o însemnătate, i 
’ vei primi foaia pe timpul abonat. j 
* _ ■ _ . I
I Cenzurat! Damian, pretor, f 

Dl A. Clgărean, 100 lei. Dna Silvia Ml- 
g.’î, 50 lei Dl Val Popa, 50 lei. Dl 
G»vr. Klein, 20 lei. DI D. Mărginean, 
20 iei și dl Oh. Spinher, 100 lei. —■ 
Total 28 768 lei. .

Afară de sumele încasate msi sus, 
s’a mai primit în natură următoarele 
alimente, delà dnii: Gh. Spinher, o 
hăinuță pentru fete, D. Sturz«, o pe
reche de ghete, Iuliu Gyöngyösi, Kis și 
Av. Stricatu, câte o cutie de bonboane. 
losif Cserna, 1 kg. plscoturi, Rizsa, 2 
metri parchete pentru haină, P. K'isch, 
1 haină pentru fete și o păr. ghete O 
binevoitoare, 3 metri pânză albă. Va). 
Herlea 4 ferdele mere. Tr. Lnpes, 1. 
Ștefieescu și 'Nîe. Olarlu, câte 2 fer
dele mere.

Din suma încasată de 28.768 lei, 
s’a cumpărat delà prăvăliile din loca
litate diferite obiecte de îmbrăcăminte 
ca ghete, opinci, căclulițe, tricouri de 
lână, ciorapi, mănuși, năframe și alte, 
precum și diferite obiecte pentru or
namentația pomului de Crăciun, anume 
turte, smochine, mere, bonboane, etc,, 
cari conform facturilor, prezentate de 
dl casar, face suma de lei 21677 60, 
rămânând un sold de lei 7.09040.

Odată cu aceasta aducem cele mal 
vii mulțamiri, din partea copiilor să
raci, la toți onor, contribuent, asfgu- 
rându-i de stimă și recunoștința Ate
neului popular din Cugir.

Cugir, la 4 Ianuariell928.
ComitetulJpomului de Crăciun: 

Ing. Aug. Berian, Lud. Lakatos, 
frețed. (1266) 1—1 casar.

Casft de vtozare. “•*
ani, cu 2 camere, prăvălie, bu
cătărie, curte mare, grădină, 3 vo
turi de pădure. — e de vânzare din 
mână liberă. Prețul 80.000 Lei.

Firuț Herbei, 
(1268)1—1 comerc. Săvârșin, j. Arad.

- o grădină de 
pomi fructiferiDe vîpzare:

cu șură, în Orăștfe str. Pricizulnl.
Deaaemenea :

2 trăsuri (cu arcuri);
1 car de povară;
3 perechi hamuri de piele.

Doritorii sfc vor adresa la prăvălia
JT. G. ZOBEL, Orăștie. AUTO-RENAULT

Iot aici mai e de închiriat un 
(1269) local de prăvălie. 1—i

Prefectura Jadețolni Hanedoara.

Nr. 561/1928 S. III. (1270) 1-1
Pablicațiune de licitație.
Pentru vânzarea automobilului 

,Austro Daimler*  al județului Ha
nedoara.

In baza ordinului dlui Prefect 
Nr. 561/1928, se vinde prin licitație 
publică automobilul „Anstro Daim
ler*  cu 4 cilindri, 35 HP.

Ofertele sigilate se vor înainta 
Prefecturei Județ. Hunedoara până 
la orele 9 a. m. din 1 Martie 1928.

Amatorii de campărare sunt o- 
bllgațl a depune 10*/«  in efëcte, sau 
bani, din suma oferită, ce se vor 
înapoia oferentului în caz de ne- 
primire a ofertei.

După adjudecarea ofertelor în 
restlmp de 8 zile socotit delà pri
mirea avizului oferentului mai fa

■ Cine voește a scăpa de patima acea-
■ sta uridoasă, să întrebuințeze, Antibe- 
3 Unul Vértes11, scutit legal, preparat

I
® de mult încercat, care desgustă bețivul 

de beuturi spirtuoase. Fiind fără gust, 
se poate da pătimașului fără știrea sa. 
Mii și mii de scrisori de recunoștință. 
2 flacoane 560 lei prin ramburs,

- Spusa postale și ambalaj 
Farmacia Ia .VULTURUL ALB*  Nr. 33, Lugoj, Banat. §

vorabil, respectivul este obligat a 
achita suma totală Prefecturei, du- 
pă-ce va prelua mașina.

! Toate taxele șl timbrele ce se 
ivesc cu această operațiune, privesc 
pe cumpărător.

Mașina se vinde în starea cum 
se găsește în garajul Prefecturei, 
despre ce oferențll au să se con
vingă. - Reclamațiunl ulterioare nu 
se vor lua în considerare.

Toate inform*ț ’unlie referitoaré 
la automobilul de vânzarr, se pot 
primi delà șoferul prefecturei, ori 
când, stâud la dispoziția amatori
lor, pentru a vizita mașina.

Licitația publică seva face nu
mai în scris, conform legii contab. 

I Hotărârea asupra ofertelor îna
intate se va face conform legii șl 
ordinelor în vigoare.

Deva, la 17 Ianuarie 1928.
p. Prefect: Șeful serv.:

(ss) Candrea. (ts) Vladone.

Ucenic de rotar c‘Dt\p°8J ____________________ un măestru 
rotar. A mai fost ucenic 3 ani.
Vârsta 17 ani. — A se adresa la: 

I Cătană Slmion, Hondol, posta 
Certejui-sup., jad. Hanedoara. o i-t0 casă de fer Wertheim 
(pentru păstrat bani) șl o mașină 
de cusut , Sin ger*  în buni stare, 
sunt de vânzare în ORAȘT1E 
Calea Mthal Viteazul, 8. (127ui—s

VIN DIN 
producție proprie. 

Prima calitate, sănătos, vin 
vechiu, 20 hl, vin neu, Ries
ling 100 hl, ca 12*/.  vinde 
peste tot și transperturi 
de 7 hl. (126*1  2-2

Văd. KELETI 
Sebeș-Alba

Automobilul cel mai solid 
construit și cel mai eftin, 
de fabricație europeană. 
E durabil, cu mare putere 
de rezistență și economie., 
din cauză că consumă pu- 

- țină benzină și ulei.
IPlÂtlbil în rate!
Poate fi văzut la:

„AUTO-RECORD“
M. VÍZHÁNYÓ, iAlba-Iulia).

Smgurul depozit de automo
bile și accesorii din județele Hu
nedoara și Alba. 3-e

Bolnavii de I
F» T^ A. IVÍ A 7VÍ ! 
astmatici bolnavi da pept I 

îcrpfula;! anemici | 
săraci do sânge Slăbiți f 

afli mult dorita ușurare a su- 9 
ferințelor lor prin £

Slrojpnl VERTEȘ ® 
4 sticla 640 lei prin ramburs Í 
în regie proprie. — 1

Tipografia »Libertatea*  in Orăștie.
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